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Termodinamica	degli	equilibri	di	fase	

1) Un	cilindro	del	volume	di	0.150	m3	contenente	22.75	kg	di	propano	(C3H8)	viene	lasciato	all’aperto,	
sotto	il	sole	estivo.	Un	manometro	connesso	al	cilindro	segna	una	pressione	di	4790	kPa.	Qual	è	la	
temperature	all’interno	del	cilindro?	Usare	l’equazione	di	van	der	Waals	dei	gas	reali	per	risolvere	il	
problema	(PS:	cercare	il	valore	delle	costanti	a	e	b	del	propano	in	rete	o	sul	testo).	
	

2) Risolvere	 il	 problema	 1)	 usando	 l’equazione	 di	 stato	 di	 Redlich-Kwong-Soave	 e	 commentare	 le	
eventuali	differenze	con	i	risultati	ottenuti	al	punto	1)	(PS:	cercare	i	valori	dei	parametri	critici	del	
propano	in	rete	o	sul	testo.	
	

3) Risolvere	il	problema	1)	usando	l’equazione	di	stato	del	viriale	e	commentare	eventuali	differenze	
con	i	risultati	ottenuti	ai	punti	1)	e	2).	

4) Disegnare	e	commentare	il	diagramma	di	stato	dell’acqua.	

5) La	temperatura	di	ebollizione	normale	del	benzene	è	pari	a	353.25	K,	e	la	sua	entalpia	standard	di	
vaporizzazione	è	ΔHv	=	30.8	kJ/mol.	Determinare	la	tensione	di	vapore	del	benzene	a	298.15K	(PS:	
usare	la	legge	di	Clausius-Clapeyron).	
	

6) L’aria	 secca	 a	 1	 atm	 contiene	 il	 78%	 di	 azoto,	 il	 231%	 di	 ossigeno	 e	 l’1%	 di	 argon.	 Calcolare	 la	
pressione	parziale	di	ciascun	componente	l’aria	secca	(PS:	usare	la	legge	di	Dalton).	
	

7) Una	 miscela	 liquida	 equimolare	 di	 benzene	 e	 toluene	 è	 all’equilibrio	 con	 suo	 vapore	 a	 30.0°C.	
Sapendo	 che	 a	 tale	 temperature	 la	 pressione	parziale	 del	 benzene	e	del	 toluene	è	di	 119	e	 36.7	
mmHg,	rispettivamente.	Calcolare	a)	la	pressione	del	sistema	e	bI	la	composizione	della	fase	vapore	
(PS:	usare	la	legge	di	Raoult).	
	

8) Con	riferimento	al	diagramma	in	Figura,	risolvere	il	seguente	esercizio:	

	

Una	miscela	liquida	contenente	il	70%	in	moli	di	benzene	e	il	resto	di	toluene	deve	essere	distillato	
in	colonna	con	un	processo	batch.	Il	processo	di	start-up	richiede	la	carica	del	boiler	alla	base	della	
colonna	 seguito	 da	 un	 riscaldamento	 lento	 fino	 ad	 ebollizione.	 A)	 Calcolare	 la	 temperatura	 alla	

																																																													
1	Riportare	tutto	il	procedimento	(aka	show	your	work)	



quale	 l’ebollizione	ha	 inizio	e	b)	 la	 composizione	 iniziale	del	 vapore,	 assumendo	che	 la	pressione	
rimanga	costante	e	pari	a	760	mmHg.	

	


